

，此外，相較於其他先進國家，諸如日本、新加坡及香港

等地區平均單位水價皆高於我國，歐洲國家則幾乎為我國三倍以上，足見目前水價顯著偏低，除導致民眾用水不節

制，亦間接產生自來水事業經營日益困難，不易提昇服務品質等缺失。茲值大臺北地區面臨歷年來最嚴重旱象之際，實有待全盤檢討水價之結構。

二、基於上述因素，未來水價之修正重點，可朝民生用水從低

計價，超過此一區段加大分級累進費率之方向著手。由於本處供水區域以民生用水為主，幾無農業用水及工業用水，用水標的單一化，為兼顧民生用水需求及自來水事業固定成本回收，基本民生所需之用水量宜維持低水價，餘採擴大分級「累進費率」，使大用水量者負擔高額水費，以符公平正義原則。此定價策略亦與本質詢案所提，藉「經濟誘因」促成節約用水、杜絕浪費之精神相吻合。

三、由於水價調整對基本生活及工商業之發展，衝擊甚大，且本處水價調整案依例皆經民意機關審議，致調整水價過程極為漫長艱辛，二十五年來僅調過二次。再者，採取彈性或機動水價，由於非現行法律所規範，所以須藉修法才可實施。因此，調整水價以杜絕浪費，雖為本處竭力達成之目標，卻因無法預估實施時程，卻解決迫在眉睫的乾旱問題，須考慮其他方法。現階段目標係以公開呼籲市民節約用水，提供節水計策為宣導重點，並採行分階段之強制性限水與分區停水措施，希冀藉此建立用戶不論水源多寡或水價高低，均能珍惜水資源的好習慣，以促進水資源之有效運用。

一九七

質詢日期：九十一年五月二十四日

質詢議員：楊寶秋

質詢對象：馬市長、自水處

說 明：

質詢題目：復水後水濁臭，市府應加強宣導與追蹤管制。

一、本席近日接獲許多民眾陳情抗議表示在復水之後水質又髒又臭，或是復水後水抽不上來，更甚者有市民抱怨復水後抽水竟然發現自來水管有破裂現象，以及部分地勢較高的住戶在復水後顯然有水壓不足無法復水的現象。以上的種種情形都使得許多市民在停水一天之後，被迫「變相停水」一天，堪稱擾民不已，足以影響市民對限水政策的評價。

二、因此本席強烈要求自水處全面徹查關於復水後，有多少戶民眾的自來水受到污染，以及徹查責任歸屬，如果屬於用戶端水塔、水管使用不當，則加強宣導復水注意事項，若屬於自水處或其他局處的責任則應勇於負責，補償市民受損的權益。

答覆單位：臺北市政府（自來水處）

答：一、為因應久旱不雨，確保翡翠水庫有效蓄水量可使用時間，臺北地區自九十一年五月十三日起實施每五天停止供水一天的分區供水方式，停水後再復水，對於低壓地區、管線末端、馬達直接抽水用戶，以及部分用戶給水管線有破裂等，可能會產生一些負壓狀況，或者是有些用戶用水設備未定期維護，都有可能會發生水濁或水臭情形。

二、對於老舊管線銜接不良或管線破損因負壓吸入污水而造成

污染者，臺北自來水事業處獲通知後即派員進行管線測漏

、排水及檢修作業，並持續追蹤該地點之水質，直至問題

澈底解決為止。因用戶水池水塔久未清洗而污染水質，則

協助排除污染，並勸導定期清洗水池水塔。已恢復正常供

水者，水處除加強宣導清洗水塔及蓄水池的觀念外，並製

作「用戶用水設備檢查 DIY」及檢驗餘氯之小瓶簡易試劑

，讓特定用戶自行測試自來水中是否含有餘氯，以確保飲

用水安全。

三、水處於停水前主動通知曾發生負壓現象之用戶，要求將總表前之制水閥及抽水馬達關閉，在復水時，先進行排水作業，再通知用戶開啓總表前制水閥及抽水馬達，才開始進水使用。倘用戶難以配合，水處則主動前往協助作業。如此一來，應可避免重複發生類似污染情形。為更進一步保證用戶用水品質，水處並已採取以下追蹤管制措施：

(一) 派員前往檢驗用戶申訴之地點，若發現水質已受污染，對於該地點有關用戶發出緊急通知單，並要求暫時勿以自來水飲用、洗手、烹調、洗滌食物或餐具，俟未來檢驗合格後，再對各用戶發出水質合格通知單，在這段期間，水處會配合以供水站免費供應自來水。

(二) 在每五天循環一次的停水通知單上，加入「停水期間避免用戶端自來水污染注意事項」，並列印單張提供用戶參考。

(三) 製作「用戶用水設備檢查 DIY」，發放至服務轄區各用

戶信箱中。

(四) 與衛生局、民政局加強橫向聯繫，彼此多交換用戶訊息

，必要時會同前往了解。

(五) 民眾對自來水水質有疑問，應立即與水處二十四小時服務電話八七三三一五六七八聯絡，將派員至現場檢驗，用戶亦可自行取樣送至水處檢驗。

一九八

質詢日期：九十一年五月二十四日

質詢議員：陳秀惠

質詢對象：交工處

說明：
質詢題目：請於內湖路一段與環山路、基湖路口設置行人時相誌，以減少交通肇事車毀人傷之憾事。

一、內湖路一段與環山路、基湖路口交通流量大，在此路口常有路人橫越馬路時遭來車衝撞而受重傷。

二、雖然交通局有宣示要禮讓行人過斑馬線，但在台灣開車最大，行人過馬路動作緩慢時，常會猛按喇叭，導致行人優先過馬路淪為口號。

三、在交通尖峰時段，此路口為大十字路口常有車輛右轉時常被驚嚇，行人視過馬路如虎口，不易安全過馬路，請仿康寧路三段與東湖路口一樣，設置行人時相誌，保障行人行的安全與權益。

答覆單位：臺北市政府（交通局）

答：經查「內湖路一段與環山路、基湖路口」位於內湖地區通往士林、北投地區主要幹道上，平時車流量極大、行人穿越量不多，尚不符設置準則之交通量，經檢討該路口以維持現行管制方式為宜。